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Niedawno rozpoczynaliśmy
pierwszą, historyczną edycję 
budżetu partycypacyjnego Gminy
Mielno, a już za moment rozpocznie
się najnowsza – druga edycja. 

Według Olgi Roszak-Pezały, bur-
mistrza Mielna, pierwszy Budżet Oby-
watelski okazał się sukcesem, dlatego
nie było potrzeby wprowadzania mo-
dyfikacji co do założeń i ogólnego
funkcjonowania tego narzędzia.

– Przyjęte przez nas rozwiązania
były właściwe, dlatego w drugiej edycji
zmieniliśmy tylko kilka kosmetycz-
nych elementów. Tak więc pozostaje
obszar miejski i wiejski, pozostają te
same zasady składania projektów 
i późniejszego głosowania, pozostają
też kwoty, tj. 120 tys. na obszar wiejski
i 120 tys. na obszar wiejski. Maksymal-
na wartość projektu nie może przekro-
czyć 100 tys. zł, z kolei minimalny po-
ziom kosztów nie powinien być mniej-
szy od 5 tys. zł.

Już od 1 marca składać będzie
można swoje wymarzone projekty i co
ważne, przewidziano na to naprawdę
dużo czasu, ponieważ termin określo-
no do 15 kwietnia. Głosowanie, podob-
nie jak w ubiegłym roku, odbędzie się

we wrześniu, a wyniki Budżetu Oby-
watelskiego poznamy do końca listo-
pada.

Przypomnijmy, że w pierwszej
edycji Budżetu Obywatelskiego Gmi-
ny Mielno zwyciężyły projekty doty-
czące zakupu skutera wodnego dla
OSP w Mielenku, doposażenia świetli-
cy wiejskiej w Niegoszczy, wymiany
urządzeń na placu zabaw w Mielnie
(ul. Kościelna), a także montażu urzą-
dzeń AED na ulicach Mielna.

– Mogę zdradzić, że już pracuje-
my nad realizacją zwycięskich projek-
tów, a współpraca w tym zakresie 
z wnioskodawcami, których pomysły
zwyciężyły, jest naprawdę wzorowa.
Bardzo gorąco zachęcam naszych
mieszkańców do tego, aby się odważyli
i spróbowali zgłosić swój projekt. 
Zawsze możecie liczyć na naszą pomoc 
w tym zakresie, a ja osobiście uważam,
że budżet partycypacyjny, to ważny
element lokalnej demokracji, ponie-
waż dajemy naszym mieszkańcom
możliwość rozwiązywania określo-
nych problemów, które czasem nie są
przecież znane przez wszystkich, ale
które można rozwiązać właśnie w taki
sposób, w jaki zaproponują to sami
mieszkańcy – dodaje Burmistrz Miel-
na.

Budżet 
dla obywateli

Procedura zmian granic jest jas-
no określona w przepisach i wyma-
ga od samorządu, który chce po-
większyć obszar, aby przeprowadził
na swoim terytorium konsultacje
społeczne. Tak też się stało, a miesz-
kańcy mieli czas na zabranie głosu
od 1 do 14 lutego 2024 r. 

W konsultacjach wzięło udział
829 osób, z czego głosów ważnych

było 806 (głosy nieważne w więk-
szości przypadków oddane zostały
przez osoby nieuprawnione). Odpo-
wiedzi „JESTEM ZA” udzieliły 792
osoby; „JESTEM PRZECIW” 4 oso-
by; „WSTRZYMUJĘ SIĘ” 10 osób.

Jest to bardzo jasna deklaracja
mieszkańców Gminy Mielno, którzy
popierają starania władz samorządu
o powiększenie obszaru Miasta

Mielna – miasta, które po
zmianie granic stanie się
niepowtarzalnym kurortem

„na mierzei” oraz stworzy warunki
dla rozwoju nie tylko Gminy Miel-
no, ale również całego regionu. 

Włączenie sołectwa Łazy do
Miasta Mielna będzie naturalnym
połączeniem dwóch turystycznych
organizmów, które zostały z dniem 
1 stycznia 2023 r. wbrew wszelkim
merytorycznym argumentom roz-
dzielone. 

Mieszkańcy
GMiny Mielno 

za powiększenieM 
Miasta

Zachęcamy do aktywności 

Wyniki konsultacji społecznych nie pozosta-
wiają złudzeń – 98% mieszkańców Gminy
Mielno popiera powiększenie miasta Mielna
o sołectwo Łazy. 

W powietrzu czuć już wiosnę. Słońce jeszcze nieśmiało wygląda
zza chmur, a przebiśniegi pojawiły się już na trawnikach. Z budzącą
się do życia wiosną budzimy się i my. Mamy więcej chęci do życia 
i zmian. Jest to idealny czas, aby zadbać o siebie i swoje zdrowie oraz
rozpocząć rozwijać pasje, na które do tej pory nie mieliśmy czasu. 
By to zrobić nie trzeba szukać rozwiązań daleko!

Centrum Kultury w Mielnie oferuje wiele zajęć i warsz-
tatów. Wystarczy wybrać i przyjść! 

Zajęcia sportowe i taneczne:
Latino Tumbao – to wyjątkowe połączenie elementów

tańców południowoamerykańskich i afrykańskich. Pełne
pozytywnej energii i egzotycznej muzyki zajęcia nie tylko
wprowadzają w doskonały nastrój, pozwalają też zadbać 
o sylwetkę. Na zajęcia możecie przyjść z partnerem lub 
indywidualnie. Świetnie tańczy się solo!

Kiedy: Zajęcia odbywają się dwa razy w miesiącu w Miejskim
Ośrodku Pomocy Społecznej. Daty znajdziecie na Facebooku 
i stronie internetowej Centrum Kultury w Mielnie 

Joga – chyba nie ma osoby, która nie słyszałaby o tej
formie aktywności fizycznej. W filozofii indyjskiej joga jest
jednym z sześciu ortodoksyjnych systemów filozofii, zaj-
mujących się wszelkimi związkami pomiędzy ciałem i umy-
słem. W kulturze zachodniej niezwykle popularna jako
sposób dbania o ciało, zapewniająca relaks i odprężenie. 

Kiedy: wtorki i czwartki, godz. 19.30-20.30, 
Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej 

Fitness – są to idealne ćwiczenia dla osób chcący 
zadbać o zgrabną sylwetkę i oczekujących intensywniej-
szych ćwiczeń. Nasza instruktorka dba o to by zajęcia były
urozmaicone i dostosowane do potrzeb uczestników. 

Kiedy: wtorki i czwartki, godz. 18.30-19.30, 
Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej 

Gimnastyka słowiańska – to system ćwiczeń prze-
znaczonych wyłącznie dla kobiet. W Polsce to stosunkowa
nowa forma aktywności fizycznej. Dotarła do nas ze wscho-
du, gdzie jest przekazywana przez kobiety z pokolenia na
pokolenie jako sposób na utrzymanie ciała i ducha 
w dobrym zdrowiu, w pełni sił i harmonii. Podczas zajęć 
z Gimnastyki Słowiańskiej wzmacniamy i rozciągamy takie
obszary naszego ciała, jak: nogi, miednica, kręgosłup, biod-
ra, brzuch, klatka piersiowa, ramiona, szyja, głowa.

Kiedy: poniedziałki i czwartki, godz. 18.30-19.30, 
Centrum Promocji Rybactwa 

Hobby:
Malarstwo i rysunek – pod okiem doświadczonego

malarza i edukatora poznacie nie tylko zasady perspektywy
czy teorii koloru ale również rozwiniecie swoją wyobraźnię
i wrażliwość na otaczający Was świat. Nauczycie się przeka-
zywać opowieści i emocje poprzez różnorodne techniki
malarskie i rysunkowe. 

Kiedy: czwartki, godz. 16.00, Centrum Promocji Rybactwa 

Kreatywnie w Skarbnicy – lubisz robić coś z niczego?
Zastanawiasz się jak wykorzystać patyczki i muszle znalezio-
ne na plaży? Chcesz ozdobić swój dom ręcznie wykonanymi
przedmiotami? Jeśli odpowiedź na te pytanie brzmią „tak” to
koniecznie musisz dołączyć do naszej kreatywnej grupy 
w Skarbnicy. Pod okiem Zohy stworzycie przepiękne dekoracje. 

Kiedy: poniedziałki, godz. 14.30, 
Skarbnica Wioski Rybackiej w Chłopach 

Warsztaty teatralne – marzyliście o tym by stanąć na
scenie w świetle reflektorów? Dzięki warsztatom teatral-
nym w CKM jest to możliwe. Ostatnie przedstawienie przy-
gotowane przez uczestniczki zajęć wypełniło po brzegi bu-
dynek Centrum Promocji Rybactwa. Zajęcia prowadzi wy-
śmienity aktor teatralny i edukator teatru Michał Kosela. 

Kiedy: poniedziałki, godz. 16.00, Centrum Promocji Rybactwa

To tylko niewielka część zajęć i warsztatów prowadzo-
nych przez Centrum Kultury w Mielnie. 

Zapoznaj się ze wszystkimi zajęciami na stronie: 
https://ckm.mielno.pl/index.php/2023/09/12/sekcje-dla-dzieci-i-doroslych//
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Redakcja zastrzega sobie prawo skraca-
nia nadesłanych materiałów, redagowa-
nia i opatrywania własnymi tytułami.
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społeczeństwo

25 marca, o godzinie 17, w świetlicy
Szkoły Podstawowej w Mielnie, przy ul. le-
chitów 19, odbędzie się walne zebranie
członków Spółki wodnej. 

Zarząd Spółki zaprasza także wła-
ścicieli nieruchomości niebędących
członkami do uczestnictwa w dyskusji
na temat utrzymania i konserwacji
urządzeń wodnych oraz innych pro-
blemów związanych z zalewaniem
nieruchomości. Uczestnicy spotkania

otrzymają również informacje na te-
mat obowiązujących przepisów praw-
nych regulujących sprawy wodne. 

Na zebraniu oprócz bieżących
spraw Spółki zostanie ustalony har-
monogram robót konserwacyjnych ro-
wów odwaniających tereny zabudowa-
ne i rolnicze na terenie gminy Mielno
na rok 2024.

Spółka Wodna czynnie działa od
2008 r. Podstawowym jej zadaniem

jest bieżąca konserwacja głównych ro-
wów odprowadzających wody opado-
we. Dodatkowo Spółka udziela wspar-
cia doradczego swoim członom 
w sprawach związanych z melioracjami
i gospodarką wodną. Spółka Wodna jest
w stałej współpracy z Urzędem Miej-
skim w Mielnie, który oprócz meryto-
rycznego wsparcia w zagadnieniach
wodnych, co roku przekazuje Spółce
dotację celowe na realizacje zadań sta-
tutowych. Wsparcie Gminy Mielno sta-
nowi 99% wszystkich wydatków Spółki,
czyli około 100 tysięcy złotych.

ZeBranie SPółKi WOdnej

Kto gra 
w karty…
O pasji do brydża i prowadzeniu
Międzyszkolnego Młodzieżo-
wego Klubu Brydżowego
„Szlemik” rozmawiamy z Piotrem
Wilczokiem, prezesem:

– Co skłoniło Cię do pracy
społecznikowskiej? Czym się kiero-
wałeś rozpoczynając „przygodę” 
w stowarzyszeniu? 

– W 2017 roku będąc na turnieju
brydża w Koszalinie zaobserwowałem,
że średnia wieku uczestników to 60+.
I właśnie wtedy wraz z kilkoma kole-
gami z brydża postanowiliśmy to
zmienić, i jeszcze w tym samym roku
rozpoczęliśmy naukę gry w brydża
młodzież w II LO im. Wł. Broniew-
skiego. Oczywiście musieliśmy zaist-
nieć prawnie i tak w 2018 roku założy-
liśmy Stowarzyszenie Międzyszkolny
Młodzieżowy Klub Brydżowy „Szle-
mik”. I tak oto rozpoczęła się moja 
– nasza przygoda karciana.

– Jak uważasz co jest silną
stroną ludzi, z którymi wspólnie
pracujesz na rzecz Klubu? Jaki jest
Wasz sztandarowy projekt? 

– Osoby, z którymi współpracuję 
w Klubie są w pełni zaangażowania 
i wkładają 100% serca w to co robią.
Dzięki naszej wytrwałości w dążeniu do
celu podjęliśmy współpracę z miesz-
kańcami Gminy Mielno. Szkoląc ich
doprowadziliśmy do powstania druży-
ny, która w 2019 roku rozpoczęła rywali-
zację w lidze wojewódzkiej i wygrała
awansując do III Ligi Brydża Sportowe-
go. Jednym z naszych największych suk-
cesów było uczestnictwo wyszkolonej
przez nas młodzieży w finale Ogólno-
polskiej Olimpiady Sportów Umysło-
wych. Z kolei nasi podopieczni ze Szko-
ły Podstawowej z Mielnie i Sarbinowie
w rozgrywkach wojewódzkich uplaso-
wali się na podium. W ten sposób 
z ośmiu członków założycieli dzisiaj

mamy grupę około 40 osób, które rywa-
lizują – jako trzy drużyny – w rozgryw-
kach ligowych Województwa Zachod-
niopomorskiego. To jest ogrom owocnej
pracy. To nasz powód do dumy.

– Co Twoim zdaniem jest nie-
zbędne na linii współpracy NGO 
– samorząd? 

– Całość naszych sukcesów jest 
w bardzo dużej mierze oparta na moc-
nej współpracy z samorządem mieleń-
skim oraz Centrum Kultury w Mielnie.
Co roku otrzymujemy olbrzymie
wsparcie finansowe i lokalowe dzięki
czemu możemy się rozwijać. To bez-
cenne. I to zrozumienie jest niezbęd-
ne, a my je mamy.

POzNaj SPOłeczNIKów GMINy MIelNO
Kontynuujemy cykl „Poznaj społeczników gminy Mielno” w którym prezentujemy mieszkańców gminy, którzy 
działają w lokalnych stowarzyszeniach, klubach, fundacjach.
To, co robią organizacje pozarządowe w nadmorskich miejscowościach Gminy Mielno jest widoczne i namacalne, 
bo to właśnie NGO organizują zajęcia pozalekcyjne i rozgrywki sportowe, budują place zabaw czy obiekty małej 
infrastruktury. I to właśnie, a może przede wszystkim, oni są inicjatorami wielu wydarzeń kulturalnych, 
integracyjnych oraz sportowych.  

Międzyszkolny Młodzieżowy Klub Brydżowy „Szlemik”
to stowarzyszenie, które skupia miłośników gry karcianej w brydża. Obecnie gromadzi
około pięćdziesięciu aktywnych uczestników, którzy cyklicznie spotykają się w pomiesz-
czeniach obiektu przy mieleńskim stadionie, aby pod opieką instruktorów pogłębiać umie-
jętności i wiedzę gry w brydża. 
Od początku powstania Klubu, czyli w 2018 roku, jego prezesem jest Piotr Wilczok, który
piastuje również zaszczytną funkcję członka zarządu ds. młodzieży w Zachodniopomor-
skim Związku Brydża Sportowego. Piotr Wilczok jest instruktorem II klasy brydża sporto-
wego, został odznaczony srebrną odznaką Polskiego Związku Sportowego „Zasłużony dla
rozwoju brydża”. Zarząd klubu tworzą również: Bogdan Trun, Andrzej Migalski, Józef Kli-
mowski i Dariusz Starzyński. 
W swojej kilkuletniej historii w klubie powstały trzy drużyny brydżowe, które biorą udział
w rozgrywkach ligowych organizowanych przez Zachodniopomorski Związek Brydża Spor-
towego. Od 2019 roku klub organizuje w naszej gminie corocznie Mistrzostwa Polski Ry-
baków w Brydżu Sportowym. Licencjonowani instruktorzy klubu prowadzą także zajęcia
brydżowe dla dzieci i młodzieży, które odbywają się w gminnych szkołach lub w Centrum
Kultury w Mielnie. Niekwestionowaną dumą Klubu jest stworzenie kobiecej ligowej druży-
ny brydżowej, która w sześćdziesięcioletniej historii Zachodniopomorskiego Związku Bry-
dżowego jest jedynym takim zespołem składającym się z samych kobiet w województwie.
Klub aktywnie angażuje się w życie gminy m. in. organizując turnieje charytatywne w ra-
mach współpracy ze Sztabem WOŚP w Mielnie, jaki też turniej mikołajkowy.
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Na Pomorzu Zachodnim miesz-
kańcy i turyści mają do wyboru pięć
głównych tras rowerowych. To naj-
piękniejsza w całej Polsce trasa nad-
bałtycka Velo Baltica, Stary Kolejowy
Szlak Rowerowy łączący Bałtyk przez
Szwajcarię Połczyńską z Pojezierzem
Wałeckim, alternatywa do Velo Baltici
– Trasa Pojezierzy Zachodnich, Trasa
Wokół Zalewu Szczecińskiego z pięk-
nymi widokami czy Blue Velo. Ta osta-
nia to trasa północ – południe, która
łączy Bałtyk wzdłuż Zalewu Szczeciń-
skiego i przez Pojezierze Myśliborskie
z Kostrzynem nad Odrą.

Pierwszego dnia odbyła się konfe-
rencja branżowa, skierowana przede
wszystkim do przedstawicieli admini-
stracji samorządowej, rządowej, przed-
siębiorców oraz członków organizacji
pozarządowych zajmujących się tema-
tyką komunikacji i turystyki rowerowej.
Nie zabrakło na niej naszych przedsta-
wicieli. Podsumowano dotychczasowe
działania związane z inwentaryzacją 
i budową tras rowerowych, była czas na
dyskusje, rowerowe inspiracje, dobre
praktyki z państw europejskich. 

W programie drugiego dnia były
prelekcje, debaty, animacje dla dzieci,
rowerowe miasteczko, pokazy sprzętu
rowerowego, warsztaty pierwszej po-
mocy, warsztaty zabezpieczenia rowe-
ru przed kradzieżą, symulatory rowe-
rowe i strefa foodtrucków. Można było
bezpłatnie oznakować rower. Odbyła
się także mini gra terenowa zorganizo-
wana przez Zachodniopomorską Re-
gionalną Organizację Turystyczną,
gdzie jedno z pytań dotyczyło naszego
mieleńskiego Morsa. 

Rowerowe atuty Gminy Mielno 
– ścieżki, trasy, stacje postoju dla ro-
werzystów i pieszych, plany inwesty-
cyjne w zakresie infrastruktury rowe-
rowej oraz Miejsca Przyjazne Rowe-
rzystom zaprezentowali w czasie
konferencji przedstawiciele Lokalnej
Organizacji Turystycznej w Mielnie. 

O turystyce rowerowej jako spo-

sobie na wydłużenie sezonu turystycz-
nego Prezes LOT w Mielnie Bogusław
Adamów mówił na antenie Radia Ko-
szalin. 

Rowerowe atuty
Gmina Mielno to przede wszyst-

kim szlak Velo Baltica – międzynaro-
dowa trasa nadmorska będąca częścią
szlaku R-10 i Euro Velo 13 oraz Stary
Kolejowy Szlak /połączenie trasy 
z Białogardu przez Koszalin do Miel-
na/. Dobrze przygotowane i oznako-
wane trasy to jedno, ale dla turystów
rowerowych ważna jest także pozosta-
ła infrastruktura w postaci m.in. stacji
postoju czy miejsc naprawy rowerów. 

Na terenie naszej gminy z inicja-
tywy Lokalnej Organizacji Turystycz-
nej w Mielnie i przy wsparciu lokalnej
społeczności powstały stacje postoju

dla rowerzystów i pieszych w Gąskach,
Sarbinowie, Mielnie przy ul. 1 Maja
oraz w Mielnie przy ul. Chrobrego od
strony Jeziora Jamno. 

Stacje wyposażone są w zadaszo-
ne wiaty, ławki, stojaki na rowery, tab-
licę z mapą tras rowerowych oraz sa-
moobsługowe stacje naprawy rowe-
rów. Stacja naprawy rowerów jest
także na placu rekreacyjnym przy ul.
Żeromskiego w Mielnie. Czego zatem
jeszcze nam potrzeba aby jeszcze bar-
dziej rozwijać turystykę rowerową?

– Po pierwsze brakuje miejsc
przyjaznych rowerzystom tzw. MPR 
– na terenie całej gminy Mielno.
Obecnie mamy ich tylko… 6, w tym
punkt Informacji Turystycznej i sezo-
nowe lodziarnie. A możliwości jest
bardzie wiele – puentuje Sylwia Myt-
nik, Dyrektor Biura LOT w Mielnie.

Rowery to specjalność Pomorza Zachodniego  
Rok 2024 na Pomorzu Zachodnim, to Rok Rowerowy. Jednym z wydarzeń były zorganizowane w dniach 16-17 lutego 2024 r. 
w Szczecinie I Polsko-Niemieckie Dni Turystyki Rowerowej. 

Gmina Mielno jest bardzo popular-
na wśród rowerzystów, których
spotkać tu można praktycznie przez
cały rok. O popularności świadczą
m.in. dane z liczników rowerowych
w Mielnie i w Sarbinowie. Licznik w
Mielnie zlicza rowerzystów od maja
2023 roku, w Sarbinowie od lipca
2019 roku. Ścieżką prowadzącą ze
Strzeżenicy do Mielna przeciętnie
odnotowywane są aż 653 przejazdy
dziennie. Nieco mniej, bo średnio
515 przejazdów dziennie występuje
na drodze rowerowej pomiędzy Sar-
binowem a Gąskami. 

Pomorze Zachodnie jako województwo daje świetny przykład w kraju, jak rozwijać
zrównoważoną turystykę rowerową, tworząc sieć tras rowerowych o długości 1500
km. Wycieczki rowerowe po naszym województwie z łatwością zaplanujesz korzys-
tając ze strony internetowej rowery.wzp.pl. lub z aplikacji mobilnej Rowerem przez
Pomorze Zachodnie, gdzie znajdziesz dokładną mapę tras i wycieczek, ciekawe
miejsca i wydarzenia, panoramy 360. 
Materiały drukowane prezentujące trasy rowerowe na terenie Pomorza Zachodnie-
go bezpłatnie udostępniane są w Punkcie Informacji Turystycznej w Mielnie przy 
ul. Chrobrego 3B. 
źródło: wzp.pl/rowery.wzp.pl 
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21. MZM czyli cyrk na wodzie
To był prawdziwy cyrk na wodzie, 
a w niedzielnej kąpieli w morzu 
o temperaturze 3 stopni Celsjusza
uczestniczyło pełno akrobatów mor-
sowych. Dokładnie 8493. 
Tyle osób zanurzyło się w Bałtyku
podczas 21 edycji Międzynarodo-
wych Zlotów Morsów w Mielnie. Nie
zabrakło gości z Islandii, Szkocji Nie-
miec, Szwecji, Czech, Słowacji. Ko-
lejny raz Mielno udowodniło, że jest
światową stolicą morsowania.  

Zachwyciła nas aktywność sporto-
wa a także sprawność – wręcz cyrkowa 
– uczestników tegorocznego Zlotu. Nasi
goście byli wszędzie i licznie. Mówiąc
wprost – pełną piersią korzystali z at-
rakcyjnego programu imprezy, uroków
pięknej lokalizacji, dogodnej pogody 
i mieleńskiej gościnności.  

Liczby mówią same za siebie. I tak
ponad 1000 uczestników Morssmagen-
donu, ponad 1500 na morsowych balach
w cyrkowej scenerii, 300 na biegu śnia-
daniowego, ponad 150 gości konferencji
„Zimno i jej oblicza”. A wśród panelis-
tów fachowcy od obcowania z zimnem 
– pływacy, himalaiści, lekarze, psycho-
lodzy kliniczni, rekordziści Guinnessa 
w podejmowaniu ekstremalnych wy-
zwań. Do tego niepoliczalne już tłumy
tańczące na Rockendrollowym deptaku,
relaksujące się w strefie balii i saun, jak
też odwiedzające Pałac Ślubów.

Nie brakowało śmiałków – akroba-
tów co dokazywali na nadmorskiej ty-
rolce, czy używali do woli na wodnym
placu zabaw z trampolinami i zjeżdżal-
niami. Byli też miłośnicy zumbowych
rozgrzewek czy kąpieli o wschodzie
słońca z Morzem Aniołów i akompania-
mentem PIANO ICE MAN. 

Atrakcją były także I Międzynaro-
dowe Mistrzostwa w Morsowaniu Va-
lerjana Romanovskiego Polska 2024 

(w rozszerzonej formule), które zgro-
madziły ponad 60 uczestników. Mist-
rzostwa pod okiem propagatora świa-
domego morsowania i rekordzisty
Guinnessa Valerjana Romanovskiego
udowodniły, że niemożliwe nie istnieje.
Zwycięzcy pierwszych miejsc: Justyna
Latosińska z najlepszym kobiecym cza-
sem 4 godziny i 17 minut; mężczyźni
Szkot Jack Keirs Allsop – 6 godzin i jed-
na minuta.

Najstarsza foczka i mors: 
Krystyna Galara rocznik 1927 – Zdrowe Morsy

Dębowa Kędzierzyn-Koźle (97 lat)

Tadeusz Leźnicki rocznik 1943 – Morsy Posej-

don Koszalin (77 lat)

Najliczniejsze kluby, które odwiedziły
Mielno podczas MZM 2024:

Morsy Posejdon Koszalin – 75 osób; Zdrowe

Morsy Dębowa Kędzierzyn-Koźle – 56 osób;

Szczecińsko-Policki Klub „MORSY” – 54 oso-

by.

Nad bezpieczeństwem uczestni-
ków w tym roku czuwało prawie 300
osób. I to sami profesjonaliści. W tym
gronie: 31 ratowników medycznych; 
w tym 4 lekarzy, 127 pracowników
ochrony, 54 ratowników wodnych, 
w tym płetwonurkowie, funkcjonariu-
szy Policji, Straży Miejskiej, Straży Gra-
nicznej, Straży Pożarnej. Do tego wszys-
cy wyposażeni w specjalisty sprzęt m.in.:
3 ambulanse, quady, łodzie skutery, dro-
ny, samochód terenowy przystosowany
do ewakuacji poszkodowanego z trud-
nodostępnego terenu, kontener me-
dyczny i namiot ratownicy wyposażony
w niezbędny sprzęt medyczny. Doświet-
lano też plażę po zmroku.

Było też charytatywnie, czyli morsy
i goście Zlotu chętnie wsparli słabszych,
chorych, skrzywdzonych. I wspólnie 
zatańczyli taniec przeciw przemocy 
wobec kobiet – One Bilion Rising, chęt-
nie wrzucali do puszek kwestujących
wolontariuszy z Kamiński Foundation,
pomagającej w odkrywaniu potencjału 
i budowaniu odporności psychicznej
dzieci i młodzieży. Oblegane było także
stoisko Fundacji DKMS. A wielkie słowa
uznania popłynęły do Łukasza Szpuna-
ra, który w samych szortach przebiegł w
12 dni aż 504 km, a koniec jego trasy był
właśnie w Mielnie podczas Zlotu. Tym
wyzwaniem wspomógł zbiórkę pienią-
dze na budowę Hospicyjnego Domu
Aniołków w gminie Zaleszany.    

Kolejny raz pomaganie przez mor-
sowanie w Mielnie miało magiczną moc
– czynienia dobra.  

Już teraz zapraszamy na 22. Międzyna-
rodowy Zlot Morsów w Mielnie w dniach
6.02-09.02.2025. 

Organizatorzy – Centrum
Kultury w Mielnie

To właśnie Ci ludzie stoją za organizacją
Międzynarodowych Zlotów Morsów 

w Mielnie. To efekt ich wielomiesięcznej
pracy świat podziwia w drugi weekend
lutego… od 21 lat. Oczywiście drużyna

organizatorów ewoluowała, jak sam Zlot.
Jednak zawsze opierała się i opiera na

profesjonalistach. I mimo, że liczba
uczestników imprezy z każdą kolejną
edycją rosła, to organizatorów wręcz

przeciwnie. Gratulujemy. Dokonaliście
wielkiego dzieła – kolejny zresztą raz. 

Olga Roszak-Pezała, burmistrz Mielna:
Jestem szczęśliwa, że na szlaku morsowania – dla tak licznej grupy miłośników zimo-
wych kąpieli – wciąż obowiązkową pozycją jest Mielno. To dla nas jako organizatorów
Międzynarodowych Zlotów Morsów powód do satysfakcji i dumny. Przez 21 lat poka-
zaliśmy światu jak wielkie pokłady energii drzemią w ludziach mających pasję, bo
przecież wspólnie z nimi zbudowaliśmy potężne przedsięwzięcia i zapisaliśmy rekor-
dami Księgę Guinnessa. Jednak najcenniejsze są zawiązane tutaj przyjaźnie, znajomo-
ści a nawet małżeństwa.  
Każdą edycję staramy się dla uatrakcyjnić nowymi pomysłami, aby zmodyfikować for-
mułę Zlotu i tak morsowanie łączymy z cyklem imprez proedukacyjnych, prozdrowot-
nych, eventów charytatywnych. Wychodzimy dalej pokazując, że morsowanie dla
Mielna, i w Mielnie to też swoista integracja ludzi zjednoczonych wokół wspólnego
hobby, jak i sposobu na siebie, na swoisty styl życia. Już nie bicie rekordów jest dla
nas najistotniejsze, ale stworzenie eventu, który zachwyci wielu, i to na wielu płasz-
czyznach.

O
P

IN
IA

Od 21 lat, w drugi weekend lutego Mielno 
gości tysiące miłośników zimowych kąpieli.
Początkowo, podczas 1. edycji Zlotu, w 2004
roku uczestniczyły w nim 122 osoby. W tej
chwili liczba ta wzrosła ponad 70-krotnie!
Przypomnijmy: dwa rekordy Guinnessa 
(w 2010 r. i 2015 r. w kategorii: grupowego
zanurzenie w zimnej wodzie) ustanowiono
właśnie w Mielnie. Żadne inne miasto na świe-
cie nie może pochwalić się takim wynikiem.  
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Sala w Hotel Medical SPA Unitral
pękała w szwach. Morsy licznie przy-
były na spotkanie z panelistami i chło-
nęli wiedzę przekazywaną przez 
naszych gości. A wiedza ta nie była
książkowa, ale zdobywa z własnych
przemyśleń, doświadczeń, zbudowaną
też z lęków, wyzwań czy ludzkich sła-
bości. Głos zabrali fachowcy od obco-
wania z zimnem. Tym ekstremalnym 
– w zimnym morzu, w najwyższych
partiach gór, w morsowaniu wyczyno-
wym. Zaprezentowaliśmy też – oczy-
wiście w wielkim skrócie – wpływ zim-
na, oddechu i medytacji na zdrowie
psychiczne. Porad udzielali psycholo-

gowie kliniczni, jak również propaga-
torzy świadomego kontaktu z zim-
nem.

Były też pokazy filmów doku-
mentalnych. Pierwszy to opowieść 
o próbie ucieczki od cywilizacji i od-
najdywaniu emocji w najwyższych 
górach Świata, drugi zaś przedstawił
historie ludzi, którzy w zimnie odna-
leźli siebie i spokój. 

Pytań z sali było mnóstwo, debaty
po każdym panelu nie miały końca. 
A gdy w podsumowującej dyskusji głos
zabrał lekarz medycyny, który obronił
doktorat z morsowania to… sami orga-
nizatorzy i słuchacze uświadomili so-

bie jak mnóstwo jeszcze przed świa-
tem wiedzy do odkrycia.  

Jedno wiemy na pewno, że uczest-
nicy Zlotów to ludzie poszukujący też
inspiracji, pragnący poznać nieznane,
mocno żądni wiedzy w zakresie no-
wych sposobów morsowania.

Krótko prezentujmy sylwetki na-
szych panelistów, w tym też patronów
– Ambasadorów Zlotu. Zobaczcie sami
kto był naszym gościem.

Zimno i jego oblicza…
To był strzał w dziesiątkę. Konferencja, która towarzyszyła 21. edycji MZM
zadziwiła frekwencją samych organizatorów. 

VaLerJan rOManOVSki 

Valerjan Romanovski to naukowiec, który dąży do zrozumienia wpływu zimna
na nasz organizm. Wyznaje zasadę, że nie należy się bać zimna, lecz je rozumieć.
Od wielu lat zajmuje się badaniami nad fizycznymi możliwościami ludzkiego ciała, 
a szczególnie nad znaczeniem umysłu w osiąganiu założonych rezultatów. Współ-
pracuje z uczelniami wyższymi (AWF w Krakowie, Politechnika Krakowska). Wybrane
projekty mają charakter badawczo-naukowy. Na ich podstawie powstają opraco-
wania głoszone na konferencjach na całym świecie. 

Rezultat? Kilkanaście światowych rekordów, w tym rekordów Guinnessa. V. 

Romanovski jako pierwszy człowiek na świecie spędził ponad 3 godziny w lodzie, 
jechał rowerem w temperaturze –170̊C, wszedł do wody w temperaturze powietrza 
–120̊C.

BarTŁOMieJ kUBkOWSki

Bartłomiej Kubkowski jest pływakiem ultra, który jako pierwsza osoba w historii
planuje przepłynąć wpław całe Morze Bałtyckie. Ma do pokonania nie lada dystans.
Chodzi bowiem aż o 170 km ze Szwecji do Polski! Czas, w którym planuje ukończyć
to zadanie wynosi 60 godzin. Co ważne, chce zrobić to bez snu i bez dotykania
asekurującej go łodzi. Bartek jest wielokrotnym mistrzem Polski w pływaniu i ma
na swoim koncie ponad czterdzieści medali z zawodów tej rangi. Jest również trzy-
krotnym vicemistrzem świata w lodowym pływaniu. Jego życiowe motto brzmi:
„Granice są tylko w naszych głowach”. Praktycznie każdego dnia obcuje z zimnem,
głównie pływając w zimnym Bałtyku, a jak często powtarza zimno pozwala mu
znaleźć spokój i radość. Na ostatnich zawodach w Dubaju OceanMan zdobył srebrny
medal na dystansie 10 km.

Motto życiowe B. Kubkowskiego brzmi: „Granice są tylko w naszych głowach”. 

OSWaLD rODriGO Pereira

Jest filmowcem wysokogórskim. Oznacza to, że z kamerą towarzyszy wypra-
wom w najwyższe góry świata. Dotychczas wziął udział w ośmiu ekspedycjach 
w Himalaje i Karakorum. – Wspinając się tam, muszę dbać nie tylko o dotarcie na
szczyt (wszedłem dotychczas na trzy ośmiotysięczniki), ale przede wszystkim o to,
żeby w całości z niego zejść… i przywieźć z wyprawy dobry materiał wideo i foto-
graficzny. Często filmuję w temperaturach sięgających -30/40 stopni, więc wysta-
wiony jestem na ekstremalne zimno, tak więc musiałem nauczyć się sobie z nim ra-
dzić. Z pomocą przyszło tu między innymi morsowanie – mówi Oswald.

Dodaje, że mimo że jest ciepłolubny to wyzwanie i poczucie wyjątkowego wyczynu
pozwalają mu zwalczyć dość naturalną u niego niechęć do ujemnych temperatur. 

– Morsowanie to dla mnie historia przełamywania barier, strachu przed zimnem, ale też me-
todycznej pracy nad swoją odpornością na zimno – mówi O. Rodrigo Pareira.

aDaM kOWaLeWSki

– Od ponad 24 lat poszukuję zdrowia – mówi o sobie Adam Kowalewski. 
To sprawiło, że ukończył psychologię na Uniwersytecie w Gdańsku i pracował jako
psycholog kliniczny przez 5 lat w szpitalu w Norwegii. W trakcie tych poszukiwań
przetestował na sobie ogrom różnych metod pracy z ciałem, duchem, a także umy-
słem. Od klasycznej terapii behawioralnej przez nową neuro-kognitywno-beha-
wioralną, po głodówki, wizualizację, medytację, oddech i zimno. Te poszukiwania
doprowadziły go również do metody Wima Hofa, której jest oficjalnym instruktorem
[level 2 – przyp. red.]. 

– Metoda Wima jest prostym i jednym z najpotężniejszych narzędzi, 
z jakimi się spotkałem. Jest potężna i pomaga nam w byciu zdrowym, silnym i szczęśliwym

człowiekiem – mówi A. Kowalewski. 

Doktor Jan CzarneCki

Dr n. med. Jan Czarnecki – lekarz w Instytucie Psychiatrii i Neurologii w War-
szawie, w trakcie specjalizacji z psychiatrii. W przeszłości badał Metodę Wima Hofa
u osób chorujących na łuszczycę. Prowadzi stronę Dr Jan Czarnecki, która służy
mu do promocji postaw prozdrowotnych. Prywatnie – mors.

Kilka tygodni temu obronił pracę doktorską. 
Lekarz analizował parametry zdrowia psychicznego, a także częstość infekcji

dróg oddechowych i związanych z tym zwolnień lekarskich w grupie osób, które
regularnie morsują oraz tych, które w ogóle tego nie robią.








